

青未了



每当天气炎热苍蝇乱飞的夏天,我总能想起上世纪六七十年代济南的茅房和挖茅房的往事。

## ◆回憶拾珍

## 老济南挖茅房往事

□董宝琳

老济南的厕所俗称“茅房”,一间小屋,当中一个茅坑,讲究的人家备有木制恭凳,一般都是蹲坑。上世纪三十年代,商埠有了混凝土管道,安装抽水马桶的地方渐多,但众多的茅房依旧十分简陋。日常清理茅房就靠着挖茅房的师傅,他们把各家各户的粪便用粪桶担到大街上,再倒入运载大粪的环卫汽车里,运到大粪场(匡山肥料厂)进行加工处理。

吃喝拉撒是人生大事。记得听人说过,在回答“什么是幸福”的提问时,有人答中大奖,有人说金榜题名,有人说洞房花烛夜……结果都不是,最后给出的答案竟是内急时终于找到一个厕所解决了问题,这虽是个笑话,但毕竟说明了拉撒的重要性。

过去,住家户离不开挖茅房的。长年累月,风雨晨夕,靠了他们不顾脏臭的辛勤劳动,老街坊

们的方便之门才得以畅通无阻。上世纪六十年代,笔者家住经七纬五路积德里,隔上几天,茅坑快满了,挖茅房的总是如期而至。边敲门边自报家门:“挖茅房的来了!”壮年汉子,头戴草帽,肩挑粪桶,进门后直奔小院深处。不一会儿,一担装满粪便的粪桶滴着黄色粪汁出门而去。旧街巷拆迁之前,老街坊们一直享受着挖茅房的服务。他们身上透着郊区农民的憨直。我家的茅房在北屋后边,要经过窗下那棵枝桠如虬的老石榴树,路窄,还得拐一个弯儿,挑着一担沉重的粪桶磕磕碰碰的,他们从未抱怨过一次。家人过意不去,忙不迭地上前清除障碍物,得便再递上一根纸烟……大粪是农家肥的来源,关系庄稼的生长,人活着谁不吃饭呢,故而,这一行被老济南封了个好听的名字,叫做“金汁业”哩!

当然,社会上存偏见的人也是有的,说白了就是瞧不起挖茅

房的,如有的家长教育孩子说“不好好学习,将来就挖茅房去吧!”

由于这种思想作怪,我们里分外有家临街诊所,大夫护士全是女的,洁净成癖。有一回遭遇到了一桩尴尬事儿——挖茅房的好像商量好了似的,到了挖茅房的日子,几支粪担子在纬五路几个里分进进出出,单单越着那个涂着红十字标志的临街门诊儿。小诊所茅房里屎尿溢满,方便无门,臭气弥漫,大夫护士们叫苦不迭。招手呼叫,跟随催促毫无作用,无奈人家就是不进门儿。没办法找到居委会求助,老主任傅大娘从中斡旋,才解开了这个谜。原来,小诊所里有的人嫌脏怕臭,来了挖茅房的,动辄以手掩鼻,避之惟恐不及,甚至发出嗔怪之声,把人家给伤着了。老主任生气地指责她们:自己排泄的污物,别人来替你们清理,人家不嫌脏臭,自己倒捂鼻子,这叫什么事儿!人都有自尊心,挖茅房的也是人……诊所的

人意识到自己错了,不得不按老主任的办法办。那天挖茅房的又出现在纬五路上,负责的闵大夫赔着笑脸上前敬请,那位师傅说:“嫌乎俺,俺离远一点不就结啦……”说罢扭头就走。闵大夫急了,也顾不上脏臭了,一把拽住粪担子乞求道:“师傅,是我们的不对了,您批评责备都行,千万别丢下俺不管呀,不信您进来看看,俺的茅房都进不去人啦……”解铃还得系铃人,经小诊所自己认错并赔礼道歉,再加上居委会帮衬劝说,师傅们遂动了恻隐之心。很快,粪担子便重新踏进小诊所的门槛儿。一场“方便危机”,得以化解。其实,挖茅房的师傅也不是存心“憋”死小诊所,不过教育她们一下而已。自己是大老粗,估计说不过她们,便动了这个心眼儿。别说,这法子还真有效,从此捂鼻子的事儿不复出现。



## 饮馔琐忆 童年的槐花饭

□刘敬胜

到了夏天,常常想起母亲做的槐花饭。

童年时,家家户户的房前屋后都会栽上几棵槐树,有的还成片成林。到了四五月份,槐花不约而同地绽放,淡淡的香味弥漫了整个村庄。槐花开放的季节也是吃槐花饭的日子。槐花饭有两种,一种是槐花包子,一种是槐花窝头。

看到槐花开放,幼小的我慌忙跑去告诉母亲。母亲找出一把镰刀,磨锋利了,用细细的麻绳绑在一根光滑的长竹竿上,跟在奔跑的我后面去摘槐花。槐花可真多啊!层层叠叠,一串串的,亮



## ◆忆海拾珍

## 劳动模范朱富胜写剧本

□苗得雨

当年解放区人才,都是全面发展,能文能武。劳动英雄王兑一,是后来有名的“爆炸大王”;学习英雄高洪安,先是当的劳动模范;民兵英雄左太传,后来在作家曲延坤帮助下,写了长篇小说《山中猎手》;民兵英雄高运成,也写过长篇。最突出的,要数劳动英雄朱富胜。1945年底,他当选鲁中第一名劳动英雄之前,已经是经常见报的“名人”了。他兴起的家庭会,四处皆知。他是9口人的大家庭,原来母亲家长作风很重,被选为家庭会议主席后,思想进步了,先是送第二个儿子参军,又支持朱富胜的妻子朱大嫂参加各种活动,当了生产模范。朱大嫂与马大爷带队上前线慰问,受到抗日

省府主席黎玉的接见。朱大娘在家庭会上,都是郑重地称朱大嫂为“儿媳妇同志”,朱大嫂发言时也是先“报告娘主席”:“报告娘主席,儿媳妇有言发!”“娘主席”说:“儿媳妇同志,你发言吧!”我当年写过剧本《家庭会》,就是参照的这件事。

当年,《鲁中大众》报工农通讯运动开展得很红火,曾受到新华社的表扬。报社直接联系的工农通讯员就有三千多个,朱富胜是其中一个。我的名在两千多个的数上,他在我前边,我开始发稿时,他已经常发了。就是他提出的“登不登,往里拥”的口号。“登不登,往里拥,不管方瓜、茄子、葱!”那时,他已四十多岁,在同行中,他算“老将出马”。令我想不到的是,他还是个文艺创作能手,他

在报上发的剧本《男女老少大变工》,好多村庄都排演过。我至今手头还存有这个剧本的剪报,叫高跷剧,里边除了少量对话,全是由唱词。那些唱词,写得生动有趣,用的“送军调”,即《欢送新军小调》那个调,当时很流行,自然,朱富胜本人会唱。“送新军,送到村子东,你们参加子弟兵,真是好英雄啊,唉哟唉哟唉哟!”那时,他已四十多岁,在同行中,他算“老将出马”。令我想不到的是,他还是个文艺创作能手,他在报上发的剧本《男女老少大变工》,好多村庄都排演过。我至今手头还存有这个剧本的剪报,叫高跷剧,里边除了少量对话,全是由唱词。那些唱词,写得生动有趣,用的“送军调”,即《欢送新军小调》那个调,当时很流行,自然,朱富胜本人会唱。“送新军,送到村子东,你们参加子弟兵,真是好英雄啊,唉哟唉哟唉哟!”那时,他已四十多岁,在同行中,他算“老将出马”。令我想不到的是,他还是个文艺创作能手,他

(农会长):我是一个农会员,参加变工大生产,我要争模范啊!记工算账要清楚,不要讲情面,公道摆在此前啊!(妇女):识字班也要跑在前,参加变工我要干,脚大能生产啊!纺线织布我都会,还要学着把粪推,一天挣十分啊!(儿童):我是一个儿童团员,参加变工多喜欢,争个小模范啊!拾粪锄草又拿虫,拾草放牛我也行,我要大变工啊!(二流子):我是一个二流子,平日干活不争气,整天没的吃啊!今天我要跟您学,早起晚睡不再懒惰,大家帮助我啊!(群众):叫声二流子你是听,你要变工俺欢迎,从今算一名啊!男女老少大变工,有吃有穿不受穷,大家喜融融啊!解放区人民喜融融,保卫民主庆和平,生产出英雄啊……”

母亲把槐花抱回家,一朵朵捋下来,放到大铁盆里,用清水淘洗干净,滤掉槐花里的水,再放到开水中稍微一烫。蓬松张开的槐花立刻萎靡不振,一朵朵槐花漂在水中,像泡开的茶叶。槐花出盆,一股淡淡的清香扑鼻而来,随着热气飘散。一盆槐花烫好,挤掉水分,也就剩下可怜的一大瓷碗。

如果蒸包子,母亲烫好槐花后就去和面。母亲手艺好,面和得不软不硬,刚刚好。然后让面饧着,去调馅。母亲往槐花里放点豆油、味精、盐和熟好的花椒水,搅拌均匀。馅好了,面饧了,

只见母亲左手托面,右手拿一只汤匙往面饼上弄些槐花馅,手起手落,旋转一百八十度,一个槐花包子就做成了。一个个包好,

放到大铁锅里蒸,二十多分钟就能出锅。槐花包子的皮筋道耐嚼,馅又香又甜,吃一口就满口生津。

如果是做槐花窝头,烫好的槐花不用剁成碎末,而是直接放到面盆里,只放味精、盐、花椒水,然后陆续往盆里加面,揉成一个大面团后,再分成小团。母亲左手拿着一个面团,大拇指向面团里捏,右手帮助旋转,一会儿,一个窝头就做成了。槐花窝头,内空,外丰满,又咸又甜,绵软可口,至今回想起来,依然余味悠长。

## ◆追本溯源

## 项氏后裔在栖霞

山东省姓项的并不多,在烟台范围内,能有个项家涝泊村还是难能可贵的。

□张荣起

读过中学课本《鸿门宴》、《陈涉起义》等有关秦末楚汉之争故事的人,几乎无人不知项梁、项伯、项羽叔侄等历史人物的。尤其一出《霸王别姬》的京戏,更是令人刻骨铭心。可是在我们日常生活中却极少遇到一个姓项的人。有时候踏破铁鞋无觅处,得来全不费工夫,原来项氏后裔就有一个在栖霞从业20多年,还被誉为“一枝花”的雅号呢。

上个世纪80年代初,作为栖霞的形象工程——新华书店大楼落成之后,店内旋即增添了一批堪称栖霞形象大使的员工,其中有个位操一口东北口音的女营业员,天生丽质,端庄凝重,对读者

十分热情,前来读书买书的读者习惯称她是栖霞城中一枝花。有一次一个朋友问起她的姓名,她说:“我姓xiang,叫xiang阳欣。”听音,人们很自然地联想到方向的“向”,还说“向着太阳,欣欣向荣,好名字啊”。自此20多年我经常出入书店,就一直认为她就叫“向阳欣”。

可是,不久前听她的一个老乡说,她不姓向,而姓项,是海阳市项家涝泊村人。一听村名,就知道村里姓项的户数不会少。但栖霞不仅本地百姓无此姓,即使外来工作者,也只她一家。后来才知道项阳欣出生于黑龙江,祖籍是海阳涝泊村,再早就是楚国项羽那支人,明末大移民时从山西迁到胶东来。

项姓尽管罕见,但名人却不少。从古代说,孔子师项橐,项橐7岁就能语出惊人,让孔子拜他为师。项羽也是楚汉之争鼎鼎有名的英雄。现代的项英、项堃也称得上是闻名遐迩了。

谈起这些名人,小项颇有自豪之感。她因为在栖霞工作了这么多年,始终没遇到来自别处的同姓人,便急于想知道项姓是否也和别的姓一样,遍布全国。我从《认祖归宗》等书中查到项姓的来源。

项姓源出有二:

1、出自芈姓,为楚国王族后裔。春秋时期,楚国公子燕受封于项城(今河南省项城县),建立了项国。后来,项国被齐国所灭,其子孙遂以国名“项”为氏,称项姓。

2、周代有项国,其地在今河南项城东北部。项国是周的同姓(姬姓)诸侯国,公元前647年被楚国所灭,项国国君的子孙便以国名为姓,称项氏。

项姓在大陆与台湾均未进入前一百大姓。项姓后来在辽西郡(即河北省乐亭以东,辽宁省大凌河以西地区)发展成望族,世称“辽西望”。

项姓在当今分布也很广,约占全国汉族人口的0.06%,居第一百六十三位。尤以四川、湖南、浙江、湖北、贵州等省居多,四省项姓约占全国项姓人口的74%。山东省姓项的并不多,在烟台范围内,能有个项家涝泊村还是难能可贵的。